
領域╱科目 社會領域 
實施 

年級 
三年甲班 

教學者 倪麗玲 節數 1 節，40 分鐘 

主題名稱 第三單元第 2 課：校園規範 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

1c-II-1   判斷個人生活或民主社會中 

各項選擇的合宜性。 

3c-II-2   透過同儕合作進行體驗、探究

與實作。 

3d-II-1   探究問題發生的原因與影

響，並尋求解決問題的可能

做法。 

核心

素養 

社-E-C1 培養良好的生活習慣，理

解並遵守社會規範，參與

公共事務，養成社會責任

感，尊重並維護自己和他

人的人權，關懷自然環境

與人類社會的永續發展。 

學習

內容 

Dc-II-1 班級與學校公共事務的安

排，可以透過師生適切的討論

歷程做出決定。 

議題

融入

說明 

議題╱學習主題 

人權教育／人權與民主法治 

法治教育／法律與法治的意義 

安全教育／校園安全 

實質內涵 

人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

法E4     參與規則的制定並遵守之。 

安E8     了解校園安全的意義。 

學習目標 

5. 訂定班級公約學習判斷班級各項規範的合宜性。（1c-II-1，Dc-II-1） 

6. 探究班級或校園公共問題，尋求解決方案，並行動執行。（3d-II-1，Dc-II-1） 

7. 透過同儕合作進行了解校園服務性團體的運作方式。（3c-II-2，Dc-II-1） 

教學活動 教學時間 學習評量 備註 

活動一、訂定班級公約（40 分鐘） 

壹、學習目標 

5.訂定班級公約學習判斷班級各項規範的合宜性。 

 

貳、學習過程 

一、情境模擬 

1.教師上課前假設幾個情境，請學生思考後，完成下 

列情境的句子。 

 (1) 情境一：上課一直和同學聊天，旁邊想聽課的

同學會……。 

  （無法專心上課、聽不清楚老師上課內容。） 

 (2) 情境二：有同學沒經過別人同意，就翻別人的

書包會……。 
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  （對方很不舒服、沒有被尊重的感覺。） 

 (3)情境三：有同學的抽屜塞滿很多天前沒吃完的早

餐，飄出來的味道會……。 

  （很可怕、散開來、且可能引來蟑螂老鼠。） 

 

二、閱讀 

教師引導學生閱讀課本第58頁 

 

三、問答 

1.為什麼要有班級公約？ 

 （班級公約明訂規範，讓全班同學共同遵守，讓班

級有更好的秩序。） 

2.班級公約要如何訂定？ 

 （經由全班同學共同討論與表決通過。） 

3.訂定班級公約時，要注意哪些原則？ 

 （班級公約要明確、具體且公平可行。） 

 

四、探究活動：如何訂定班級公約 

1.教師引導學生閱讀課本59頁的探究活動，分組討論 

1、2 小題。 

（課本內有書寫線的地方，主要是讓老師了解學生 

的學習歷程和思考軌跡，老師可以不用批改。） 

2.各組推派1位學生上臺報告。 

3.各組請另1位學生將公約寫在黑板上。 

 （上課不要隨意走動、不要亂丟垃圾、上學不要遲 

  到、作業要準時交。） 

4.全班一起討論需要增加的公約有哪些？ 

 （教室內不奔跑、保持個人抽屜整潔、不隨意翻閱 

別人物品、不說髒話。） 

5.檢查增加的公約是否符合公共事務、明確具體與公 

平的規則。 

 （例如：訂定教室內不奔跑，避免同學被撞到而受 

傷，符合公共事務；規定每天幾點才能去上廁所， 

因為每個人的生理需求不同，不符合公共事務，無 

法訂定。） 

6.請全班進行表決，選出全班多數同意的規範。 

 （班級公約目的在於全班遵守並確實執行，建議可 

以選出5∼10條左右。） 

7.將表決通過的公約做成海報，公布在教室並一起遵 

守。 

 

五、觀賞影片 

教師播放班級公約影片前，請學生想想看：班上同學

如果沒有遵守班級公約時，該如何處理？ 
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搭配影片 



1.影片中提到不遵守班級公約的同學時，該怎麼辦？ 

 （可以訂定適當的罰則或是製作班級公約檢查表記 

錄執行的情況。） 

2.如果我們班上同學沒有遵守班級公約時，該如何處 

理？ 

 （可以訂定勞動服務、愛班服務等方式，讓同學能 

確實遵守班級公約。） 

 

六、統整 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重

點： 

1.訂定班級公約要注意哪些事項？ 

--------------------------第一節結束------------------------- 
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